Муниципальный этап Всероссийской олимпиады   по химии.  
8 класс.

Задача 1. Организм человека содержит приблизительно одинаковое количество по массе натрия и хлора. Каково соотношение числа атомов Na и Cl, находящихся в организме человека?                            

(2 балла)

Задача 2. Оксид трехвалентного металла содержит 70 мас.% металла. Укажите формулу оксида. Какие еще оксиды образует этот металл?

(2 балла)

Задача 3. Сколько атомов содержится в кубике из чистого золота с ребром, равным 1мм (плотность золота 19.3 г/см³).                  

(2 балла)

Задача 4. При растворении диоксида серы в воде получается сернистая кислота. На сколько грамм полученный раствор весит больше взятой воды, если в ней растворилось 1.12л (при н.у) этого газа? Сколько молекул содержится в этом объеме газа? Чему равна плотность этого газа по кислороду?                             

  (3 балла)

Задача 5. В четырех различных сосудах находятся газы: аммиак, азот, кислород и углекислый газ. С помощью каких приемов можно распознать, какой газ находится в сосуде? При распознавании с использованием химических приемов приведите уравнения соответствующих химических реакций.             

(4 балла)

Задача 6. При прокаливании смеси S с 44.8г металла в бескислородной атмосфере образуется сульфид двухвалентного металла. При растворении продуктов реакции в избытке  HСl выделяется газ Х и остается 12.8г нерастворимого вещества, при сжигании которого в избытке кислорода получается газ Y. Количественное взаимодействие газа Х с газом  Y приводит к образованию 38.4г простого вещества ( причем на 1 моль газа  Y образуется 3 моль простого вещества). Какой металл взаимодействовал  с  S? Чему равна масса  серы, содержащейся в исходной смеси веществ?

(7 баллов)

Муниципальный этап Всероссийской олимпиады   по химии.  

9 класс.

Задача 1. Какой объем займет при температуре 20°С и давлении 250кПа  фосфин массой 68г?

(4 балла)

Задача 2. Исходя из теплоты образования газообразного диоксида углерода (∆Н˚ = - 393.5 кДж/моль) и термохимического уравнения:

1) С(графит) + 2N2О (г.) = СО2(г.) + 2N2(г.), ∆Н˚ = - 557.5 кДж

Вычислить теплоту образования N2О (г.)
(5 баллов)

Задача 3. Три газа перемешали в замкнутом объеме и взорвали. Какова доля ( в мас.%) образовавшейся при этом кислоты, если первый газ был получен в результате бурного взаимодействия 34.2 г кальция с водой; второй газ – термическим разложением 25.4г нитрата калия; третий газ – в результате  электролиза 5.2 г расплава хлорида кальция. 

(7 баллов)

Задача 4. При пропускании 44.8л (н.у) смеси оксида углерода (II) и оксида углерода  (IV) над раскаленным углем объем газовой смеси увеличился на 11.2л  (н.у), а после поглощения этой смеси водным раствором гидроксида кальция в продуктах реакции обнаружено 40.5г гидрокарбоната кальция. Каков исходный состав газовой смеси (в объемных процентах)?

(9 баллов)

Муниципальный этап Всероссийской олимпиады   по химии.  

10 класс.

Задача 1. Смешали равные объемы (по 0.5л) 0.5М растворов сульфата меди (II), хлорида бария, гидроксида калия и нитрата серебра. Какие ионы и в какой концентрации останутся в растворе через 10 минут. Ответ поясните уравнениями соответствующих реакций.

(4 балла)

Задача 2. Какой объем 20-%го раствора аммиака (ρ=0.91 г/мл) следует добавить к 150 мл  20-%ой соляной кислоте (ρ=1.15 г/мл), чтобы массовая доля кислоты уменьшилась втрое?

(5 баллов)

Задача 3. 16.8г алкена симметричного строения с неразветленной цепью получают дегидратацией предельного одноатомного спирта. Полученный алкен полностью реагирует с раствором брома в CСl4, содержащим 48г брома. О каком предельном одноатомном спирте идет речь? Приведите уравнения реакций.

(5 баллов)

Задача 4. Какие  два вещества вступили в окислительно-восстановительную реакцию, если в результате образовались следующие вещества (все продукты реакции указаны без коэффициентов)?

Напишите полные уравнения реакций

а)... + ...  →  CuO + P2O5 + NO2
б)... + ...  →  Fe2(SO4)3 +  FeCl3
в)... + ...  →  Ca(OH)2 + H2O

г)... + ...  →  NaCl +  NaClO3 + H2O

д)... + ...  → Mg(NO3)2 +  NH4NO3 + H2O

е)... + ...  →  (CH3)2CO + MnO2 + KOH + H2O

(6 баллов)

Задача 5. Смесь бензола и циклогексана дегидрирует над платиновым катализатором при нагревании. В результате выделяется газ в количестве, необходимом и достаточном для превращения 24.6г нитробензола в анилин. Смесь после дегидрирования обрабатывают бромом в присутствии FeBr3, а выделившийся при этом газ нейтрализуют 320г 10% -ного по массе раствора NaOH. Определите массовые доли бензола и циклогексана в исходной смеси. Ответ иллюстрируйте уравнениями соответствующих реакций. 

(9 баллов)

Муниципальный этап Всероссийской олимпиады   по химии.  

11 класс.

Задача 1. Для трех химических элементов X, Y, Z известно, что они принимают участие в следующих превращениях:
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2ZY + Y2 = 2ZY2                                                                                            

3ZY2 + X2Y = 2XZY3 + YZ                                                                             

О каких химических элементах идет речь в задании?

(7 баллов)

Задача 2. 5г оксида одновалентного металла растворили в 100 мл воды и получили раствор его гидроксида с массовой долей  5.7%. О каком металле идет речь в задании? Изменится ли концентрация гидроксида, если вместо 5г оксида в этом же количестве воды растворить 5г этого металла? Ответ иллюстрируйте уравнениями соответствующих реакций.

(10 баллов)

Задача 3. В реактор объемом 80л поместили 40л хлороводорода при температуре 20ºС и давлении 302,5 кПа, а затем добавили 40л аммиака при той же температуре и давлении 605 кПа. Оставшийся после реакции газ и образовавшийся продукт полностью растворили в 2198г  20-%го раствора ортофосфорной кислоты. Определите массовые доли веществ  в полученном растворе.

(12 баллов) 

Задача 4. При пропускании 67.2л(н.у) ацетилена над углем при 650ºС образуется углеводород, который реагирует с Br2 в присутствии FeBr3.

Для полного каталитического гидрирования этого  углеводорода (без разрыва углерод-углеродных связей), протекающего с количественным выходом, требуется 16.8л (н.у) водорода. О каком углеводороде идет речь? Определите выход 
(в масс.%) этого углеводорода на первой стадии процесса. Ответ поясните уравнениями соответствующих реакций.

 (15 баллов)
Практический тур 8 класс

1. Налейте в пробирку 1-2мл концентрированного раствора серной кислоты и опустите в нее кусочек цинка. Составьте уравнения реакции в молекулярном, ионном и сокращенном ионном виде, покажите переход электронов. Что в этой реакции является окислителем?                                                                                                                                                                                                                              
                                                                                                            (2 балла)
2. В трех сосудах без этикеток находятся растворы карбоната натрия, хлороводородной кислоты и гидроксида бария. Не прибегая к помощи других реактивов, определите, в каком сосуде находится то или иное вещество. Ответ проиллюстрируйте уравнениями соответствующих реакций.                                                                            
                                                                                                                 (3 балла) 

3. Осуществите реакции, схемы которых даны: 
     CO32- + 2H+ →CO2↑ + H2O
Fe0 → Fe2+

CuO → Cu2+

Pb2+ + S2- → PbS↓                                                                           

                                                                                                      (4 балла)                                  

4. Проделайте реакции между следующими веществами: а) сероводородной и хлорной водой; б) раствором иодида калия и хлорной водой; в) соляной кислотой и алюминием; г) концентрированной серной кислотой и медью (при нагревании). Составьте уравнения реакций, покажите переход электронов. Что является окислителем, и что – восстановителем?                                                       
                                                                                                           (4 балла)  

Практический тур 9 класс

1. Проведите реакции, подтверждающие качественный состав сульфата железа (II). Запишите уравнения соответствующих реакций в молекулярной и ионной формах.

                                                                                           (2 балла)

2. В трех пробирках находятся различные металлы: Al, Zn и Ag. Каким  образом с помощью концентрированных растворов хлороводородной кислоты, азотной кислоты и гидроксида калия распознать, в какой пробирке находится порошок того или иного металла? Ответ проиллюстрируйте уравнениями соответствующих реакций.      

                                                                                                     (3 балла)
3. ZnCl2→ Zn(OH)2 → ZnCl2

↓

                        Na2[Zn(OH)4]

      Проведите реакции, в которых осуществляются данные химические превращения.      Составьте уравнения соответствующих реакций. Реакции ионного обмена запишите также в ионной форме.    
                                                                                                    (4 балла)
4. В шести различных пробирках находятся водные растворы солей натрия: карбоната, сульфита, тиосульфата, сульфида, нитрита, хлорида. С помощью одного универсального реактива органолептически определите какая соль находится в  каждой конкретной пробирке. Ответ проиллюстрируйте уравнениями соответствующих реакций. 

                                                                                                   (6 баллов)
Практический тур 10 класс

      1. Среди водных растворов перечисленных солей: бромид натрия, карбонат калия, иодид алюминия, сульфат лития, нитрат кальция только один из растворов окрашивает лакмус в красный цвет. Не прибегая к эксперименту, определите, о растворе какой  соли идет речь в задании? Ответ  проиллюстрируйте уравнениями соответствующих реакций.  

                                                                                                         (2 балла)                                                                                                                                         

      2.  Имеются четыре  вещества  X, Y, Z, W. Если вещество X обработать избытком концентрированной соляной кислоты, то образуются два газа Yи Z и раствор хлорида натрия. Газ Z реагирует с кислородом с образованием газа Y. При пропускании газа Y через раствор щелочи образуются две соли X и W. При нагревании соль W разлагается на соль X и кислород. О каких четырех веществах идет речь в задании? Приведите уравнения соответствующих реакций.

                                                                                                        (4 балла)

      3.  Вам выданы три пробирки с растворами, в одном из которых содержится глицерин,  в другом – альдегид, в третьем – глюкоза. При помощи одних и тех же реактивов определите каждое вещество.          

                                                                                                        (4 балла)                                                                                                                             

4.   Хром → хлорид хрома (III) → хлорид гидроксохрома (III) → хлорид хрома (III) → гидроксид хрома (III) → сульфат хрома (III)

        Проведите реакции, в которых осуществляются данные химические превращения.      Составьте уравнения соответствующих реакций. Реакции ионного обмена запишите также в сокращенной ионной форме.                                                             

                                                                           (5 балла)

Практический тур 11 класс

    1. Среди водных растворов перечисленных солей: хлорид кальция, сульфид натрия, бромид алюминия, сульфат калия, нитрат бария только один из растворов окрашивает лакмус в синий цвет. Не прибегая к эксперименту, определите, о растворе какой  соли идет речь в задании? Ответ  проиллюстрируйте уравнениями соответствующих реакций.                    

                                                                                                           (2 балла)    

2.  Исходя из этилового спирта, получите: а) сложный эфир, б) альдегид, в) кислоту.                            

                                                                                                           (3 балла)   

3.   C2H2 → X1 → X2  → X3 →   C6H5COOCH3       

     Проведите реакции, в которых осуществляются данные химические превращения.  Составьте уравнения соответствующих реакций.                

                                                                                                           (4 баллов)                                                                                                   

4. FeS2 → SO2 → H2SO4 → Na2SO4 → Na2S → NaCl
     Проведите реакции, в которых осуществляются данные химические превращения.  Составьте уравнения соответствующих реакций.      
                                                                                                      (6 баллов)
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